

С Т А Н О В И Щ Е

Изготвено от: доц. д-р ГЕОРГИ БИСЕРОВ НИКОЛОВ

УНСС-София; 3.0 „Социални, стопански и правни науки”, 3.7 „Администрация и управление (Регионална икономика и електронни услуги в регионите)”

e-mail: gnikolov@unwe.bg

телефон за контакт: +359 882 488 515

Относно: Конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент“ по област на висшето образование 3. Социални, стопански и правни науки, професионално направление 3.9. Туризъм (География на туризма, регионална икономика и развитие).

1. Информация за конкурса

Конкурсът е обявен от Шуменски университет „Епископ Константин Преславски“ в ДВ, бр. 49/ 06.06.2023 г.

Участвам в състава на научното жури по конкурса, съгласно Заповед

№ РД 16.101. / 28.08.2023

2. Кратка информация за кандидатите в конкурса

В настоящия конкурс за заемане на академичната длъжност „Доцент“ участва единствен кандидат Гл. ас. д-р Севджан Фикри Сабриева, кандидатът работи в системата на висшето образование от 28.04.2006 г. Имам и директни професионални наблюдения спрямо кандидата. Тя е участвал в организирани от нас международни конференции с научни доклади, защити докторска дисертация в катедрата в която работя и сме били колеги преподаватели повече от четири години. Работата и се е отличавала с изключителна прецизност, професионализъм и отзивчивост към студентите и академичният състав. Назначена е за главен асистент на 01.01.2015 г. в катедра „Туризъм“ на ШУ. След организационна трансформация от 03.09.2018 г. е назначена на длъжност преподавател в ШУ “Епископ Константин Преславски“, ДИКПО-Варна. Тази позиция тя заема и към момента на провежданата конкурсна процедура. Притежава магистърска степен по специалност „География и биология“, която завършва с отличен успех в ШУ.

През 2018 г. в УНСС и се присъжда образователна и научна степен „Доктор“, след успешна защита на дисертационен труд на тема: „Влияние на регионалната политика в туризма“.

Допълнителни референции отразени в справки и документи по конкурса показват, че гл. ас. д-р Сабриева е отличен професионалист, засвидетелствано от над десет сертификата

3. Изпълнение на изискванията за заемане на академичната длъжност

Представената от кандидата справка за съответствие с минималните национални изисквания по чл. 2б Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ) и Правилника за неговото прилагане показва следните постижения:

По първата група показатели „А“ и „В“ са изпълнени изискуемите 150 точки, кандидатът притежава образователна и научна степен „Доктор“ (50 точки) и е депозирал хабилитационен труд, който се оценява на 100 точки. С посочените публикации по показателите от група „Г“ гл. ас. д-р Севджан Сабриева покрива и надвишава минималния брой точки 200, а в група „Д“ точките от представените цитирания също удовлетворяват нормативно установения минимален брой. В обобщение приемам, че кандидатът изцяло изпълнява задължителните минимални изисквания от 400 точки за заемането на академичната длъжност „Доцент“ и отчита 444,98 точки.

4. Оценка на учебно-преподавателската дейност

Учебно-преподавателската дейност на гл. ас. д-р Сабриева е свързана с провеждане на занятия по учебните дисциплини: „Международни туристически организации“, „Международен туризъм“, „Туроператорска, агентска и транспортна дейност“, „Природни туристически ресурси на България“, „Антропогенни туристически ресурси на България“, „Икономика и управление на туризма“, „Алтернативен туризъм“, „Туристическа инфраструктура“, „Регионална политика на ЕС“ и др. гл. ас. д-р Сабриева развива и активна научно-изследователска дейност, като участва в множество научни форуми, национални и академични изследователски проекти, провеждане на научно-приложни практики.

5. Кратка характеристика на представените научни трудове/публикации

Кандидатът за заемане на академичната длъжност „Доцент“ гл. ас. д-р Сабриева участва в конкурса с основна монография-хабилитационен труд Туристическа инфраструктура и суперструктура в съавторство (2019), 41 (четиресет и една) публикации, 1 (една) статия в реферирано издание, две учебни помагала (2014; 2020) и участва в 31 (тридесет и един) научни форума.

Научно-изследователските интереси и академичните постижения от представените за рецензиране публикации могат да се структурират в следните тематично свързани направления: география на рекреацията и туризма; алтернативен туризъм; международен туризъм; икономика и управление на туризма; регионална политика и регионално развитие.

Монографичният труд със заглавие: „Туристическа инфраструктура и суперструктура“ представлява цялостен научен труд в общ обем от 418 стр. и в голяма степен е носител на систематизираните от автора научни и приложни резултати в основното предметно поле на неговите академични интереси. Настоящото монографично изследване със съавтор гл. ас. д-р Сабриева има висока добавена стойност, като представя един систематизиран инструментариум за по-добро качество при предоставяне на туристически продукт.

Приемам представените от кандидата публикации и считам, че са в съответствие с обявения конкурс и съдържат значими научно-приложни резултати от извършената научно-изследователска, проучвателна и обучителна дейност на гл. ас. д-р Сабриева.

6. Синтезирана оценка на основните научни и научно-приложни приноси на кандидатите

В представените за рецензиране публикации могат да бъдат идентифицирани научни и научно-приложни резултати, свързани с обогатяване на съществуващи знания, получаване на потвърдителни факти и прилагане на научни постижения в практиката.

Като приноси с теоретико-методологически характер могат да се посочат:

- Прецизирането на понятийния и методически апарат за измерване на количествата туристически потоци, обема и характеристиките на туристическата инфраструктура, спецификите на туристическата суперструктура.
- Разработване на конкретни критерии и механизми, чрез които се реализират процесите за стимулиране на мотивацията на заетите в туризма.

Приносни моменти с приложен характер:

- Предложените модели за преодоляване на сезонността в туризма, развитието на алтернативните форми на туризъм и внедряването на иновации в туристическите услуги
- Систематизиране на методи за подобряване на мотивацията на заетите лица в туризма, механизма за издигането на авторитета на професията

Оценявам изведените научни и научно-приложни приноси като значими за обогатяването и усъвършенстването на предметното научно поле в обхвата на обявения конкурс.

7. Основни критични бележки и препоръки

Предложенията ми към бъдещата научна работа на гл. ас. д-р Сабриева са свързани с препоръка за участие в повече международни проекти и да изгради международна мрежа от партньорства в професионалното направление за да се осъществява трансфер на знание и обмяна на добри практики в новата ситуация, която предполага, че туриста не търси просто място за настаняване, а ново преживяване.

8. Заключение

Въз основа на научните постижения депозирани по конкурса за заемане на академичната длъжност „Доцент“ ми дават достатъчно основание да изразя своята мотивирана и категорична оценка, че кандидатът отговаря на минималните национални изискванията в Закона за развитие на академичния състав в Република България и Правилника за неговото прилагане. Също така към момента на изготвяне на становището не съм констатирал наличие на плагиатство или към научното жури да е заявен сигнал.

Това ми дава основание да гласувам „ЗА“ заемане на академична длъжност „Доцент“ по област на висшето образование 3. Социални, стопански и правни науки, професионално направление 3.9. Туризм (География на туризма, регионална икономика и развитие).

31.10.2023 г.

София

Подпис:

(доц. д-р Георги Николов)